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Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 6 ऊ˜ागͯतकƍ 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 6.1 
सही उɚर चुͯ नए – 
ऊ˜ागͯतकƍ अव˥ा फलन एक राͲश है – 

1. जो ऊ˜ा-पͬरवतƅनƚ के Ͳलए ǗयुȐ होती है 
2. Ͳजसका मान पथ पर ͯनभƅर नहƋ करता है 
3. जो दाब-आयतन कायƅ कƍ गणना करने मƒ ǗयुȐ होती है 
4. Ͳजसका मान केवल ताप पर ͯनभƅर करता है 

उɚर: 
2. Ͳजसका मान पथ पर ͯनभƅर नहƋ करता है 

Ǘǀ 6.2 
एक Ǘǃम के žɨो˜ पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ होने के Ͳलए – 

1. ∆T = 0 
2. ∆p = 0 
3. q = 0 
4. w = 0 

उɚर: 
3. q = 0 

Ǘǀ 6.3 
सभी तɡƚ कƍ एɷैʽी उनकƍ सɸभƅ-अव˥ा मƒ होती है – 

1. इकाई 
2. शूɾ 
3. < 0 
4. सभी तɡƚ के Ͳलए ͰभƸ होती है। 

उɚर: 
2. शूɾ 
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Ǘǀ 6.4 
मेथेन के दहन के Ͳलए ∆UΘ का मान – X kJ mol-1 है। इसके Ͳलए ∆HΘ का मान होगा – 

1. = ∆UΘ 
2. > ∆UΘ 
3. < ∆UΘ 
4. = 0 

उɚर: 
3. < ∆UΘ 

Ǘǀ 6.5 
मेथेन, ǅेफाइट एवं डाइहाइǏोजन के Ͳलए 298 K पर दहन एɷैʽी के मान ǃमशः -890.3 kJ mol-1, -
393.5kJ mol-1 एवं -285.8kJ mol-1 हƖ। CH4 (g) कƍ ͯवरचन एɷैʽी Ȗा होगी? 

1. – 74.8kJ mol-1 
2. – 52.27kJ mol-1 
3. + 74.8kJ mol-1 
4. + 52.26kJ mol-1 

उɚर: 
1. – 74.8kJmol-1 

Ǘǀ 6.6 
एक अͰभͮǃया A + B → C + D + q के Ͳलए एŦǍॉपी पͬरवतƅन धनाɞक पाया गया। यह अͰभͮǃया सʧव 
होगी – 

1. उȰ ताप पर 
2. केवल ͯनƽ ताप पर 
3. ͮकसी भी ताप पर नहƋ 
4. ͮकसी भी ताप पर 

उɚर: 
4. ͮकसी भी ताप पर 

Ǘǀ 6.7 
एक Ǘǃम मƒ ͯनकाय ɭारा 701J ऊ˜ा अवशोͯषत होती है एवं 394J कायƅ ͮकया जाता है। इस Ǘǃम मƒ आɶͬरक 
ऊजाƅ मƒ ͮकतना पͬरवतƅन होगा? 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, ͯनकाय ɭारा कृत कायƅ (W) = -394J 
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तथा अवशोͯषत ऊ˜ा (q) = 701J 
अतः आɶͬरक ऊजाƅ मƒ पͬरवतƅन (∆U) = q + w 
= 701 + (-394) 
= 3307J 

Ǘǀ 6.8 
एक बम कैलोरीमीटर मƒ NH2 CN(S) कƍ अͰभͮǃया डाइऑȚीजन के साथ कƍ गई एवं ∆U का मान – 
742.7kJ mol-1 पाया गया (298K पर)। इस अͰभͮǃया के Ͳलए 298K पर एɷैʽी पͬरवतƅन Ʀात कƍͲजए। 
NH2 CN(g) + 32O2 (g) → N2 (g) → H2O(l) 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, 
∆U = -742.7 kJ mol-1 

∆ng = 2 – 32 = +12 
R = 8.314 × 10-3 kJ k-1 mol-1 
तथा T = 298K 
जब सʦɹ ∆H = ∆U + ∆ng RT से 
∆H = (-742.7kJ mol-1) + (1/2) × (8.314 × 10-3 kJ k-1 mol-1) × (298K) 
= -741.46 kJmol-1 

Ǘǀ 6.9 
60.0g ऐलुͰमͯनयम का ताप 35°C से 55°C करने के Ͳलए ͮकतने kJ ऊ˜ा कƍ आव˒कता होगी? AI कƍ 
मोलर ऊ˜ाधाͬरता 24-1Jmol K-1 है। 
उɚर: 
ऐलुͰमͯनयम का ǔˈमान = 60.0g 
ताप मƒ वृͰɨ = 55°C – 35°C 
= 20° C = 293K 
AI कƍ मोलर ऊ˜ा – धाͬरता = 24Jmol-1K-1 
AI कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा-धाͬरता = 2427 Jg-1K-1 
आव˒क ऊ˜ा q = C × m × ∆T 
= (2427 Jg-1K-1) × (60.0g) (293 K) 
= 15626.67J 
= 15.627kJ 

Ǘǀ 6.10 
10.0°C पर 1 मोल जल कƍ बफƅ  – 10°C पर जमाने पर एɷैʽी-पͬरवतƅन कƍ गणना कƍͲजए। 
∆fusH = 6.03 kJ mol-10°C पर 
Cp[H2(l)] = 75.3J mol-1K-1 
Cp[HpO(s)] = 36.8J mol-1K-1 
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उɚर: 
पͬरवतƅन को ͯनƽवत ्ǗदͲशƇत ͮकया जा सकता है – 

 
हेस ͯनयम के अनुसार, 
∆H = ∆H1 + ∆H2 + ∆H3 
∆H1 = Cp [H2 O(l) × ∆T 
= 75.3 Jmol-1K-1(10k) 
= 753 Jmol-1 
∆H2 (ठोसीकरण ) = -603 kJmol-1 

(Ͱचह पͬरवतƅता) =  -603 kJmol-1 

∆H3 = Cp [H2O(s)] × ∆T 
= 36.8 Jmol-1K-1(-10k) 
= 36.8 Jmol-1 

∴ ∆H = (753 – 5030 – 368)Jmol-1 
= -5645 Jmol-1 
= 5.645 Jmol-1 

Ǘǀ 6.11 
CO2 कƍ दहन एɷैʽी – 393.5kJ mol-1 है। काबƅन एवं ऑȚीजन से 35.2gCO2 बनने पर उɢͲजƇत ऊ˜ा 
कƍ गणना कƍͲजए। 
उɚर: 
C तथा O2 का दहन समीकरण ͯनƽवत् है – 

 
∵ 44g CO2 के ͯनमाƅण मƒ मुȐ ſई ऊ˜ा = 393.5kJ 
∴ 35.2g CO2 के ͯनमाƅण मƒ मुȐ ऊ˜ा होगी 
= 393.5KJ×(35.2g)(44g) 
= 314.8kJ 

Ǘǀ 6.12 
CO(g), CO2(g), N2O(g) एवं N2O4(g) कƍ ͯवरचन एɷैʽी ǃमशः -110, -393, 81 एवं 9.7kJ mol-1 हƖ 
अͰभͮǃया N2O4(g) + 3CO(g) → N2O(g) + 3CO2(g) के Ͳलए ∆rH का मान Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
अͰभͮǃया एɾैʽी 
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(∆rH) = [81 + 3(-393)] – [9.7 + 3(-110)] 
= (81 – 1179) – (9.7 – 330) 
= 777.7kJ mol-1 

Ǘǀ 6.13 
N2 (g) + 3H2 (g) → 2NH3 (g) ∆rHΘ = -92.4kJ mol-1 NH3 गैस कƍ मानक ͯवरचन एɷैʽी Ȗा है? 
उɚर: 
NH3 गैस कƍ मान ͯवरचन एɷैʽी 

 

Ǘǀ 6.14 
ͯनƽͲलͳखत आँकड़ƚ से CH3OH(l) कƍ मानक ͯवरचन एɷैʽी Ʀात कƍͲजए – 

 
उɚर: 
CH3OH(l) कƍ मानक ͯवचरन एंथैʽी ͯनƽͲलͳखत से Ʀात कर सकते हƖ – 

 
समीकरण (iii) को 2 से गुणा करके समीकरण (ii) मƒ जोड़ने पर 

 

Ǘǀ 6.15 
CCl4(g) → c(g) + 4Cl(g) अͰभͮǃया के Ͳलए एɷैʽी-पͬरवतƅन Ʀात कƍͲजए एवं CCl4 मƒ C – Cl कƍ 
आबɹ एɾʽी कƍ गणना कƍͲजए – 
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उɚर: 
ͭदये ſए रासायͯनक समीकरण के अनुसार, 
CCl4(g) → c(g) + 4Cl(g) 
CCl4 मƒ चार C – Cl आबɹƚ के टूटने के Ͳलए आव˒क ऊ˜ीक ऊजाƅ 
= 14 × ∆H 
अब अͰभͮǃया CCl4(g) → C(g) + 4Cl(g) के Ͳलए आबɹ एंथैʽी 

 
= 30.5 – (715.0 + 4 × 242)kJmol-1 
= (30.5 – 1683)kJmol-1 
= -165.5 kJmol-1 

Ǘǀ 6.16 
एक ͯवलͯगत ͯनकाय के लए ∆U = 0, इसके Ͳलए ∆S Ȗा होगा? 
उɚर: 
चूँͮक ͯवलͯगत ͯनकाय मƒ यͭद दो गैसƚ को ͰमͱǞत ͮकया जाये तो ∆U = 0 तथा एšǍापी बढ़ती है, अत: ∆S शूɾ से 
अͰधक होगा। 

Ǘǀ 6.17 
298K पर अͰभͮǃया 2A + B → C के Ͳलए ∆H = 400 kJ mol-1 एवं ∆S = 0.2 kJK mol-1 ∆H एवं ∆S 
को ताप-ͯवˤार मƒ ͹˥र मानते ſए बताइए ͮक ͮकस ताप पर अͰभͮǃया ˭तः होगी? 
उɚर: 
दी गई अͰभͮǃया 2A + B → C 
Ǘǀानुसार 
∆H = 400kJmol-1 तथा ∆S = 0.2kJmol-1 
∆G = ∆H – T∆S 
0 = 400 – 0.2 × T (∵∆G = 0, साʩाव˥ा पर) 
या 0.27 = 400 
T = 400 = 2000K 
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या T = 4000.2 = 2000k 
अत: ताप 2000K से अͰधक पर अͰभͮǃया ˭तः होगी। 

Ǘǀ 6.18 
अͰभͮǃया 2Cl(g) → Cl2(g) के Ͳलए ∆H एवं ∆S के Ͱचʁ Ȗा हƚगे? 
उɚर: 
चूँͮक अͰभͮǃया मƒ आबɹƚ का ͯनमाƅण होता है, अतः यह ऊ˜ाƟेपी अͰभͮǃया है। Cl परमाणु के दो मोलƚ कƍ 
एšǍापी Cl2 अणु के एक मोल से अͰधक होती है। अत: ∆H तथा ∆S दोनƚ के Ͱचʁ ऋणाɞक हƚगे। 

Ǘǀ 6.19 
अͰभͮǃया 2A(g) + B(g) → 2D(g) के Ͳलए △UΘ298 एवं ∆SΘ = -44.1JK-1 अͰभͮǃया के Ͳलए कƍ 
गणना कƍͲजए और बताइए ͮक Ȗा अͰभͮǃया ˭तः ǗवͯतƇत हो सकती है? 
उɚर: 

 
चूँͮक ∆GΘ धनाɞक है; अतः अͰभͮǃया कƍ Ǘकृͯत ˭तः ǗवͯतƇत नहƋ होगी। 

Ǘǀ 6.20 
300K पर एक अͰभͮǃया के Ͳलए साʩ ͹˥ारांक 10 है। ∆GΘ का मान Ȗा होगा? (R = 8.314JK-1mol-1) 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, 
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Ǘǀ 6.21 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंके आधार पर NO(g) तथा NO2(g) के ऊ˜ागͯतकƍ ˥ाͰयɡ पर ͬटʅणी कƍͲजए – 

 
उɚर: 
चूँͮक ∆rHΘ धनाɞक है, अत: NO2 ऊ˜ागͯतक žप से अ˥ाई है। 
चूंͮक NO का NO2 मƒ ∆rHΘ ऋणाɞक है, अत: NO2 ऊ˜ागͯतक žप से अ˥ाई है। 

Ǘǀ 6.22 
जब 1.00 mol H2O(l) को मानक पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ ͯवरͰचत ͮकया जाता है, तब पͬरवेश के एŦǍॉपी-पͬरवतƅन कƍ 
गणना कƍͲजए – 
(∆rHΘ = -286.KJ mol-1) 
उɚर: 

 

 


